
Chapitre 12                 Trigonométrie 
 

Fiche 4 : Equations trigonométriques 

a. Equation du type «  cos x = α » 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Exemple : Résoudre sur [-2π ; 2π] l’équation : cos x = 12 

 On sait que cos π3 = 12, donc les solutions de l’équation sont de la forme : x = π3 + k2π  ou x = - π3 + k2π  avec k ∈ ℤ 

b. Equation du type «  sin x = α » 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Exemple : Résoudre sur [-2π ; 2π] l’équation : sin x = 12 

 On sait que sin π6 = 12, donc les solutions de l’équation sont de la forme : x = π6 + k2π  ou x = 5π6  + k2π  avec k ∈ ℤ 

 
c. Technique : Le changement de variables 

Exemples : 1) cos(2𝑥𝑥 + 3) = √2
2

                                                                                         2) 2𝑐𝑐𝑐𝑐𝑠𝑠2(𝑥𝑥) + 2 cos(𝑥𝑥) −1 = 0 
                    
                   On pose 𝑋𝑋 = 2𝑥𝑥 + 3 

   Ce qui nous ramène à cos𝑋𝑋 = √2
2

 

   Donc 𝑋𝑋 = ±𝜋𝜋
4

+ 2𝑘𝑘𝑘𝑘, 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑘𝑘 ∈ ℤ 
   On revient à 𝑥𝑥 :  
    2𝑥𝑥 + 3 = ±𝜋𝜋

4
+ 2𝑘𝑘𝑘𝑘  

    2𝑥𝑥 = ±𝜋𝜋
4
− 3 + 2𝑘𝑘𝑘𝑘  

    𝑥𝑥 = ±𝜋𝜋
8
− 3

2
+ 𝑘𝑘𝑘𝑘, 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑘𝑘 ∈ ℤ  

α < -1 ou α > 1 L’équation cos x = α n’admet aucune solution  

α = -1 
L’équation cos x = -1 admet pour solution tous les 
nombres sous la forme :   x = π + k2π, avec k ∈ Ω  

-1 < α < 1 

L’équation cos x = α admet pour solution tous les 
nombres sous la forme : 

EAAEA x = a + k2π ou x = -a + k2π, avec k ∈ Ω E A  
où a est UN nombre tel que cos a = α 

α = 1 
L’équation cos x = 1 admet pour solution tous les 
nombres sous la forme :    A x = k2π, avec k ∈ Ω E  

α < -1 ou α > 1 L’équation sin x = α n’admet aucune solution  

α = -1 

L’équation sin x = -1 admet pour solution tous les nombres 

sous la forme :     x = - π2 + k2π, avec k ∈ Ω  

-1 < α < 1 

L’équation sin x = α admet pour solution tous les nombres 
sous la forme : 

AAEAAEA x = a + k2π ou x = π - a + k2π, avec k ∈ Ω E A  
où a est UN nombre tel que sin a = α 

α = 1 

L’équation sin x = 1 admet pour solution tous les nombres 

sous la forme :    x = π2 + k2π, avec k ∈ Ω  
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  On pose 𝑋𝑋 = cos (𝑥𝑥) 
  Ce qui nous ramène à 2𝑋𝑋² + 𝑋𝑋 − 1 = 0 
  Donc ∆= 12 − 4 × 2 × (−1) = 9 

𝑋𝑋 =
−1 ± √9

4
= −1 𝑜𝑜𝑜𝑜  

1
2

 

   On revient à 𝑥𝑥 :  
   cos(𝑥𝑥) = −1           ou      cos(𝑥𝑥) = 1

2
 

   𝑥𝑥 = 𝜋𝜋 + 2𝑘𝑘𝑘𝑘                       𝑥𝑥 = ±𝜋𝜋
3

+ 2𝑘𝑘𝑘𝑘 
     avec k ∈ ℤ 
 
 


